

2020年4月3日 星期五
第617期 本刊今日4版
邮发代号 17-77
国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

让我们铭记他们的名字

本刊编辑部

又是一年芳草绿，斯人远去徒叹息。

一场在全球迅速蔓延的疫情，令世人感受到了生命的脆弱。与死神相向、为大众请命的可歌可泣的行列中，就有毅然“逆行”的公安民警。在这场没有硝烟的战斗中，不幸倒下的李剑、张明，便是其中的热血英雄。透过他们俩的身影，回望过去的三百多个日日夜夜，全省有12位公安民警与亲人阴阳相隔……

慢读、聆听公安英烈家属的思念之语，我们不禁把一个个难以忘却的名字再次提起——

张伟涛，衡水市公安局刑警支队原副主任科员。2019年1月6日，他带队赴廊坊市侦办黑社会性质组织案，突发心脏病，后经抢救无效，因公牺牲。

“因公牺牲”，简单的四个字背后，其家庭承受的痛苦该是怎样的沉重？！

郭金林，衡水市公安局交警支队景县大队综合办原主任，2019年4月1日，在上班途中，突发心脏病；

张军龙，石家庄市公安局交通管理局桥西交警大队五中队原三级警长，2019年5月27日，在工作中突患心梗；

凌焱鑫，张家口市公安局经济开发区分局老鸦庄派出所原副所长，2019年9月12日上午，从值班备勤室下楼时突然眩晕，摔倒昏迷……

有一种境界 叫作忘我

清明前夕，河北公安公众号推出一个视频：“有一种担当，是长大后我就成了你”——来自全国公安系统二级英雄模范冯志杰之子、河北“90后”基层民警冯世超的战疫日记。同为警察，17年前，父亲牺牲在抗击非典的岗位上；17年后，儿子继承父亲遗志，战斗在抗击新冠肺炎疫情一线。当年抗击非典，“爸爸就没睡过一个囫囵觉。一连十几工作，突发脑出血……”冯世超的爱人回忆说：“我们谈恋爱那会儿，他跟我说他不明白爸爸当年为什么选择那么拼命工作。自从自己做了警察，才明白警察的责任和担当。”

警察的职责就是保护公共安全。为此，多少民警忙起来没黑没白，抛家舍业，条件艰苦的地区尤甚。

“李斌，我们今天要去做这些摸排。”2019年11月4日一早，阜平县北果园乡派出所所长范振华吩咐辅警李斌。此前，俩人为一起重点案件已利用周末奔波了两天。

就在李斌转身去准备的时候，听见身后传来“扑通”一声，范振华已经栽倒在地上。

随即，范振华被送到阜平县医院，



清明节前夕，隆化县公安局组织民警到董存瑞烈士陵园祭奠英雄，激发民警的革命英雄主义和爱国主义情怀。佳宝 杜鹏 摄

被诊断为突发脑出血，后经抢救无效，不幸牺牲。

“他只有38岁啊！”“他这是太累了。”“他太忙了。”熟悉范振华的人如是评价。

北果园乡毗邻石家庄市行唐县和保定市曲阳县，地处山区，辖区内有27个行政村，总人口23000余人，治安复杂，当年很多人不愿意来这个偏远的派出所。2016年，接到命令的范振华二话没说，全身心扑在工作上。三年的时间，数不清他走过多少遍北果园乡的山山水水、村庄农院，更是数不清楚他每年有多少个夜晚在所里值班加班。“他的儿子曾埋怨父亲只有衣服脏了、臭了，他们才有可能见上一面。”副所长袁杰说。

警察并非钢铁侠，他们也是凡胎肉身。繁重的任务在身，压得他们无暇顾及家人。自从到了北果园乡派出所，范振华和妻子电话通话很少超过两分钟，永远都是“我在忙，先挂了！”。妻子刘小娜面对的常常是电话挂断后的忙音。看着亲朋好友晒出游照，刘小娜忍不住会跟他抱怨，一家四口甚至都没能走出过阜平县城。范振华总是愧疚地说：“等咱们退休了，我带着你好好出去旅游一趟，把这些年的亏欠都补回来。”然而，他的猝然离去，让这承诺成为泡影。

有一种操守 令人动容

看多了影视剧，好多人将警察的

形象固定为一种模式：刀光剑影中潇洒敏捷，擒拿歹徒时身手不凡。其实，公安队伍中更多人的工作近乎平淡而琐碎。

2019年10月22日凌晨3点左右，唐县看守所在押人员闫某突发脑血栓，已值守一天的带班副所长王新爱面对此情，当即组织人员将其送往县医院进行救治，第二天又在医院值守了24小时，“连着两天没怎么睡。”同事段永周心疼地说。

11月4日闫某出院，原本以为可以松一口气了，但紧接着11月5日凌晨4点，在押人员张某突发胆结石，疼痛难忍。又赶上王新爱值班，夜里将其送往县医院进行救治，第二天他又在医院值守24小时。

昼夜不休，超负荷之下，王新爱再也没有醒来……

总结王新爱的一生，好像“挖掘”不出惊天动地的壮举。但是，他常年如一日，付出而不计得失，尽责而不计荣辱，把“忠诚”融进了骨子里。

无独有偶。在邢台市公安局桥西分局中兴路派出所，看着老民警程存社之前的办公桌，民警李小京红了眼眶。“上午，我们还在一起处理警情，没想到下午他就走了……”

做了十几年的社区民警，程存社管理的都是大社区，为了摸清底数，做好入户调查，他总是趁吃饭时间，一次一次敲响住户的门。他的那辆自行车一骑

就是十几年。

妻子下岗多年，没有收入，儿子还在上大学，女儿出嫁不久，他家里还有一位80多岁的老父亲，程存社是家里的顶梁柱，日子过得紧巴，他从不买新衣服，平时就是穿警服，休息的时候就穿儿子的旧衣服。女儿结婚时，给他买了件新棉袄，再要买新鞋新裤子时，他拒绝了。

活在世俗之中，谁不爱面子？谁不想讲究？清苦的日子，难为了儿女，他们心里苦涩，却靠耿直的脊梁，让家人活得踏实、坦荡。

有一种离去 让人心碎

春运，是对交警的大考。对一次酒驾的查处，或许就能挽回很多人的生命；对一个隐患的剔除，就可能成全许多家的团聚！

廊坊市公安局交警支队直属二大队民警郭文江，1992年8月参加公安交警工作。从警27年，先



清明来临前，沧州市交警支队组织民辅警对革命英烈进行追思活动，以此缅怀为新中国献出宝贵生命的人民英雄。图为一名女民警正在马本斋烈士墓碑前献花。

孔大龙 摄

致敬·缅怀·前行

清明节特别策划(详见6—8版)

责编:李永志

后荣立个人三等功3次，获个人嘉奖12次，被省公安厅评为“畅通工程”先进个人，被廊坊市公安局评为奥运安保先进个人。

这样一位“老黄牛”，平时的付出和奉献无须赘述。2019年“春运”中的这一天，竟成为他人生的最后一页记录——

2月11日早上6时40分，郭文江到达单位，盯早高峰，路况平稳后，他驾车沿着廊霸线、廊泊线巡逻执行春运保障任务，并沿途到各大货车管控卡口检查日常勤务。

中午在巡逻的路上吃了盒饭后，继续赶往执勤点。

劝返3辆大货车，处理各类交通违法行为20余起，回到中队，整理完当天的警务记录，已是20时。

回到家，吃完晚饭后，他又缠着儿子教他用电脑制作课件，准备为刚任的小弟弟们做安全技能培训。第二天早上7时准时点名后，他像往常一样前往卡口执勤，途中突发心脏病，再也没有醒来……

去年，唐县看守所副所长王新爱参与公安部“春节168小时”征集活动录下的影像里，老王慈祥地笑着：“过年了，老婆，今年过年又回不去了，你替我给小孙女压岁钱。”2020年春节期间，这一段视频让当地无数人看得唏嘘不已——让观者痛心的是，距春节仅剩78天，他倒在了值班室……

又是燕子归来的日子，又值万木葱茏的季节，干涸的田野滋润了，枯萎的小草变绿了，可是，一名又一名公安民警倒下去再没有回音。

追思战友，不忘他们高贵的品行、缅怀英烈，崇尚他们可贵的精神。

白纸黑字，写下他们的名字。纸短情长，寄托不尽的怀念。

大地理忠骨，晚霞映英魂！

他牺牲在抗“疫”一线

——追记唐山市曹妃甸区公安局民警李剑

□ 谌路

35天坚守，用生命诠释“随时准备为党和人民牺牲一切”

1月25日是大年初一，参加完省公安厅、唐山市公安局召开的疫情防控部署视频会议后，李剑驱车找遍曹妃甸工业区药店、诊所，自费六百多元购买了口罩、酒精、84消毒液等防疫物品，回去分发给同事们。

同宿舍的辅警李文记得当时李剑的话：“疫情不结束，咱们这段时间回不了家，出去执勤一定要做好自身防护，别让家人惦记咱们啊！”

李文还记得，因为没有地方洗车，单位警车、所里同事们的私家车都很脏，是李剑利用两天午休的时间，把2辆警车和战友们的10辆私家车都清洗干净，逐一消毒。同事小陈想帮忙，他看到小陈手上还有伤口，坚决不同意。李剑就是这样一个人让大家感到非常暖心的人。

随着疫情防控形势越来越严峻，李剑所在的第二防疫小组的压力也越来越大。为了把“内防扩散、外防输入”总要求落到实处，他每天要到辖区的5个央企、国企和其他企业走访核实职工入住的情况。

“2月15日晚，一家央企报告新到工人1名。李剑不放心，带着我们过去核查，查实新到工人其实是3名。我们最终补齐了疫情排查表，还张贴‘疫情防控告知书’30份。”辅警唐文君说。

2月28日下午两点左右，辖区某央企建筑公司有一名来自广州的员工，他搭乘的航班可能经停重点疫区。所长康永刚让李剑带两名辅警去核查情况。

“没想到，刚出去十几分钟就出事儿了……”康永刚说，“后来，在清理事故现场时，我看见了车里散落的40多份疫情排查表和30多份告知书，那



抗“疫”工作中的李剑(中)。

李剑，1979年9月14日出生，满族，一级警司警衔，2008年9月参加公安工作，2011年7月加入中国共产党。先后荣获唐山市公安局嘉奖4次，曹妃甸区政府嘉奖2次，区委政法委优秀政法干警称号2次，市公安局个人三等功1次。自参加工作以来，他参与侦办各类型案件750余起，抓获犯罪嫌疑人360余人，为企业和人民群众挽回经济损失570余万元。2020年2月28日，李剑在抗“疫”一线因公殉职，年仅41岁。

是当天上午李剑负责的第二疫情防控小组的工作成绩，那些表格上都是红点子，那都是李剑受伤时溅出来的血……”

“从大年初一到不幸牺牲，李剑35天舍命奋战在抗击疫情第一线，战严寒、顶暴雪，上卡口、下园区，严排查、广宣传，累计排查企业50余家、出租房屋30余处、各类人员4000余人，确保了辖区安全稳定，向党和人民交出了满意的答卷。”曹妃

甸区公安局临港治安分局局长张德良说起李剑不禁红了眼圈，“李剑在最后的35天里，每天要开车行驶近200公里，步行28000多步，经手的各类统计报表和疫情防控告知书，摞起来得有一米半高。这是多么大的工作量！”

“李剑是党员，我们一起宣誓，‘疫情不退，警察不退’！我们一块儿写下请战书，按上红手印，立下军令状。他铿锵宣誓的样子还在我们的脑海里，没想到突然就‘走’了……”分局党委副书记付秀强说。

为了当警察，他不懈努力了整整十年

从警的这条路，李剑走得艰辛。

1998年，李剑第一次参加高考，父亲有意让他报考军队院校，但在报志愿的时候，李剑却把“河北公安警察职业学院”作为唯一志愿，并如愿收到了录取通知书。父亲很生气，命令他复读。1999年，第二次高考完，李剑再次违背了父亲的意愿，报考了“河北公安警察职业学院”……这一次，父亲看儿子铁了心，终于不再坚持。

没想到，他的毕业季迎来一项重大改革：警校学生不再毕业就入警，所有人需要参加社会公开招录。李剑在唐山市公安局路北分局朝阳道派出所边实习边等考试机会。

朝阳道派出所已经退休8年的老民警马国中还记得：“红星楼与和平楼都是老旧小区，经常发生入室盗窃、丢失自行车等案件。李剑来了之后，白天协助民警办案，晝写各种笔录，晚上带头进行巡逻、蹲坑等工作，我觉得他就像个‘永动机’不知疲倦，后来，那里的发案率大幅度下降，李剑立下了汗马功劳。”

(下转第7版)